CΑLCULO DA POTΚNCIA INCIDENTE EM COLETORES SOLARES
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Resumo


	Como a Terra ι redonda, os raios solares atingem-na em βngulos diferentes para cada um de seus pontos. Trκs fatores interferem: a latitude do lugar, a hora e a estaηγo do ano[1,2]. A equaηγo a seguir, segundo Sen [2], estima o valor da energia radiante incidente sobre uma superfνcie receptora qualquer na Terra, em relaηγo aos raios solares:
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no qual:


S = constante solar (~ 1353 [W/m2] ~ 1200 [Kcal/h * m2 ],ta = coeficiente de transmissγo para a massa unitαria de ar,cos(z) = cosseno do Zenite,δs = declinaηγo solar, βngulo entre os raios do Sol e o plano do Equador,h = βngulo horαrio,s = βngulo de inclinaηγo do coletor.


	Baseados nestas variαveis e utilizando a formulaηγo matemαtica conforme [3] para o cαlculo de potκncia incidente em um coletor solar,  foi desenvolvido um software para auxiliar na determinaηγo da potκncia incidente em qualquer lugar do mundo. Abaixo pode-se observar a tela principal do software onde sγo fornecidas as variαveis de entrada: 


Os resultados obtidos sγo apresentados na seguinte forma, podendo-se tambιm visualizar a resposta relativa a apenas um dia atravιs de grαficos, conforme abaixo:
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Atravιs desse software ι possνvel entγo determinar a potκncia incidente em qualquer lugar do planeta e ΰ qualquer hora ou dia do ano, de forma que estes resultados diferem de resultados experimentais em no mαximo 5%, pois alguns valores foram verificados com os resultados experimentais de [3].
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