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RESUMO

Na soldagem de chapas finas de alumínio naval, elevados níveis de aporte térmico podem causar grandes deformações ou até a destruição da junta soldada. A macroestrutura da zona fundida sofre grandes variações com a modificação do nível de energia implicando, muitas vezes, na formação de regiões tenso-térmicas críticas à soldagem. Este trabalho visa analisar a macroestrutura do metal de solda produzido sobre chapas finas. 

Utilizou-se, para isso, uma fonte eletrônica de soldagem multiprocessos Digitec 600, um carro suporte/translação Tartílope V1 da tocha de soldagem e um microcomputador com interface à fonte de energia através do software Oscilos 4. A fonte, em CC+,  foi ajustada em tensão constante. A soldagem automática de simples deposição foi realizada na posição plana em chapas AA 5052 de 3mm de espessura, utilizando o consumível AWS ER 5183, de 1,2 mm de diâmetro. Para a proteção do arco voltaico foi utilizado argônio puro com uma vazão de 15 l/mim. Os parâmetros de soldagem avaliados foram a tensão (19 V, 21 V e 23 V) e a velocidade de alimentação de arame (6,0 cm/min e 7,0 cm/min).

As análises dos resultados indicaram a mudança da macroestrutura do metal de solda com os aumentos simultâneos da tensão e velocidade de alimentação.
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