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RESUMO


Uma aplicação de materiais compósitos relatada recentemente pela literatura é na construção de bases de máquinas ferramentas de precisão, as quais requerem propriedades mecânicas como elevada resistência mecânica associada à absorção de vibrações e precisão dimensional. Esra aplicação visa suprir as limitações constatadas pelo uso de ferro fundido e de granito. Uma alternativa apontada por Mason (2001) foi o desenvolvimento de compósitos com matriz polimérica de resina epóxi, nos quais o granito é inserido na forma de um pó com granulação fina. Trabalhos recentemente publicados, como Felix et al (2001), têm destacado o seu potencial para aplicação em máquinas de precisão.


Fabricantes relatam como vantagens do emprego de granito sintético a redução no tempo de produção, amortecimento de vibrações 8 vezes maior, peso inferior com mesma resistência, aumento de vida nas ferramentas de corte e melhor acabamento superficial, elevada estabilidade térmica, bem como flexibilidade geométrica e a possibilidade de utilização de insertos metálicos.


Este trabalho foi realizado com o intuito de descrever o processamento e caracterizar algumas propriedades do compósito epóxi-granito, conhecido como granito sintético. 


Primeiramente foi realizada a obtenção do pó, triturando, moendo e peneirando o granito. Este material foi classificado de acordo com a sua granulometria em menores que 45 m, entre 106 e 45 m e com diferentes tamanhos. chamada “mix”. 

A moldagem dos corpos de prova (CPs) foi iniciada aplicando uma camada de desmoldante Polinox Tec Graze – N. A. na parede da matriz de PVC. A resina epóxi utilizada, Reaxdur 55, é formada por dois componentes, chamados Composto “A”(adesivo) e Composto “B” (agente de cura) tendo participação de 70% e 30%, respectivamente. Estes componentes foram pesados e em seguida misturados, com uma certa agilidade, observando o tempo de gel, cerca de 20 minutos. O granito em pó foi pesado e adicionado à resina epóxi, misturando até completa absorção. Em seguida, o material foi transferido cuidadosamente para a matriz, onde permaneceu até a cura total da resina de 7 dias. Foram preparados CPs com a porcentagem em peso de resina variando entre 13 e 30%. Após a retirada, foi realizado um acabamento superficial seguido de medições e pesagem como preparação para a realização dos ensaios de compressão. Os ensaios foram realizados em uma máquina universal, com velocidade de avanço do cabeçote de 5 mm por minuto. De posse dos resultados, foi obtido o limite de resistência à compressão experimental do material. As variáveis de comparação foram a razão entre a altura e o diâmetro dos corpos de prova (H/D) e a porcentagem de resina. Os resultados obtidos estão na figura 1.
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Figura 1- Gráficos comparativos para razão H/D (a) entre 1.1 e 1.5 (b) entre 1.5 e 2.0 

Como pode ser observado, o maior valor de resistência à compressão foi de 64,7 MPa, obtido com 20% em peso de epóxi, pós com diferentes tamanhos de partículas (mix) e para uma razão H/D de 1,4. Outro valor elevado, c = 60,9 MPa, foi obtido com a mesma porcentagem em peso de epóxi (20%) e tamanho de partículas (mix), porém com razão H/D = 1,6.

O bom desempenho da granulometria “mix” reforça a idéia do concreto, em que as partículas menores preenchem os interstícios deixados pelas maiores, aumentando a resistência do compósito. Os corpos de prova com 20% de resina apresentaram melhores resultados mas também diversos. Deve-se à difícil manipulação dos componentes para pouca resina não havendo completa absorção e levando o Cp a uma ruptura prematura. 

Propriedades mecânicas como o módulo de elasticidade ( E ), o coeficiente de expansão térmica (  ) e a densidade (  ) foram obtidas, em valores superiores e inferiores, empregando as expressões da regra das misturas para compósitos com fibras segundo Ashby & Jones (1994). Os resultados obtidos para corpos de prova com 13% de resina foram Es = 54,8 MPa ; Ei = 14 MPa ; s = 2,3 .10-5 °C-1 ; i = 1,0 .10-5 °C-1 ; = 2,26 Mg/m3 . Catálogos de fabricantes indicam para 9% em peso de resina c = 137 MPa ; E= 40 MPa; = 1,0 . 10-5 °C-1 e = 2,26 Mg/m3 . 

O granito sintético apresentou resultados satisfatórios nos ensaios de compressão e  valores de propriedades mecânicas. Isto pode ser considerado como um indicativo de que sua aplicação em máquinas ferramentas deve ser eficiente. A utilização de moldes fechados, maior controle da resina epóxi e ensaios de amortecimento são indicados para o aprimoramento deste trabalho.
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