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RESUMO

O aperfeiçoamento dos silenciadores, antes do avanço tecnológico, foi feita de forma empírica devido não haver desenvolvimento numérico e computacional. No mundo atual, com as mudanças constantes no mercado e com a concorrência cada vez maior, tornou-se possível modelar o comportamento do silenciador através da introdução de softwares (como Ansys e Sysnoise), que podem simular numericamente suas características acústicas. 

Este é o procedimento numérico que se baseia no método de elementos finitos, o qual foi desenvolvido para analisar o desempenho de sistemas de elementos acústicos incluindo câmaras de expansão em silenciadores.

A segunda parte deste projeto consta na análise experimental, que é uma técnica utilizada para determinação das propriedades acústicas em um tubo incluindo o efeito de fluxo médio. Uma comparação então é feita com esses dois procedimentos, numérico e experimental, para validarmos as propriedades acústicas.

A técnica usada no procedimento experimental do [KIMURA] é a técnica de dois microfones e de contra-partida, neste projeto é a de um microfone, submetidos a excitações aleatórias.

A figura 1 abaixo mostra a bancada de testes, onde através do analisador de freqüência podemos variar as freqüências até uma faixa 2500 Hz e plotar as funções respostas de freqüência e a coerência das funções.
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Figura 1- Bancada de testes experimentais.

Para compararmos os resultados e torná-los verdadeiros, precisamos de 3 processos que são: o numérico, analítico e experimental. A equação(1) abaixo determina a perda de transmissão através de uma simulação analítica com o suporte computacional Matlab 5.1  e a figura 2 mostra o dimensionamento de um silenciador de câmara simples com a plataforma Ansys 6.0.
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Figura 2- Modelo de elementos finitos
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