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RESUMO





           Os menores prazos para introdução no mercado, os reduzidos ciclos de vida e a alta multiplicidade de variantes dos produtos industriais têm pressionado as empresas a buscarem novas soluções tecnológicas, a fim de se manterem competitivas dentro do mercado mundial globalizado.


           A usinagem a altas velocidades de corte (HSM - High-Speed-Machining) surge como um potencial considerável para o aumento da qualidade e produtividade de produção, em empresas de alguns setores industriais.


           Na indústria aeronáutica, está mudando a maneira como os aviões são fabricados, permitindo que a usinagem de componentes monolíticos substituam chapas metálicas, resultando em redução de custos e melhora de desenpenho. Na indústria automobilística, está sendo substituído as tradicionais linhas Transfer, e impulsionando sistema de manufatura ágil, que fabrica somente o produto solicitado e na qualidade necessária, de acordo com a mudança na demanda. Na área de produção de moldes e matrizes, estão  sendo eliminadas as operações de acabamento subseqüentes, produzindo superfícies esculpidas, usinadas muito próximas da precisão de forma requerida.


           Entretanto o processo de HSM tem sido limitado por alguns fatores como as instabilidades dinâmicas do sistema. Altas temperaturas e elevadas taxas de escoamento do material usinado resultaram em falha catastrófica da ferramenta de corte, e condições de pequena rigidez levaram a ocorrência de vibrações, que apresentaram conseqüências diretas sobre as características da superfície do material resultante e sobre a vida da ferramenta de corte.


            A produção por HSM é caracterizada por crescentes exigências sobre o comportamento dinânico do sitema máquina/ferramenta/peça. As vibrações relativas entre a peça e a ferramenta, que surgiram durante o processo, exerceram grande influência sobre os resultados do processo. Para melhor compreensão do processo de fresamento a altas velocidades de corte, foi necessário um estudo das vibrações surgidas no processo, bem como avaliar o comportamento das vibrações para velocidades de corte de até 24000 rpm.


        A fim de obter maior compreensão dos fenômenos associados com a dinâmica e as vibrações do processo de fresamento a altas velocidades de corte e implicações sobre a precisão de forma e acabamento superficial das peças usinadas, foram analisadas situações específicas experimentais e de produção. Quando utilizou-se a diferença da relação l/d de 4 para 8 constatou-se uma diferença de até 75%, mostrando que a altura da ferramenta pode influenciar na instabilidade dinâmica do sistema, ocasionando vibrações indesejadas ao processo. 
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