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RESUMO

A análise de circuitos hidráulicos, em cursos de graduação, não se constitui numa atividade extremamente complexa. Entretanto, quando o número de componentes envolvidos cresce torna-se uma atividade extremamente entediante para o aluno. Este trabalho apresenta um software desenvolvido na UERJ para a análise de circuitos hidráulicos. Após desenhar o circuito, detalhar a instalação, definir o fluido e vazão da operação, o programa determina o valor das perdas de carga por atrito. 

Utilizando o compilador Borland C++ Builder 4.0 desenvolveram-se as interfaces gráficas e os códigos computacionais que permitem calcular a perda de carga em curvas ou joelhos, tubulações, filtros, contrações e expansões súbitas e suaves, entradas de tubulação e válvulas do tipo gaveta, de retenção, globo, de pé com filtro e de esfera. 

Para alguns desses componentes não se dispõe de fórmulas analíticas de cálculo de perda de carga. Este é o caso, por exemplo, das curvas para as quais fez-se necessário o desenvolvimento de uma rotina de interpolação balizada em dados experimentais disponíveis na literatura. 

Os resultados obtidos numericamente foram comparados com dados disponíveis na literatura e com dados experimentais de trabalhos realizados. Quando respeitados os limites de utilização do código computacional as discrepâncias não são superiores a 20% do resultado esperado.

O código computacional desenvolvido permite a simplificação do estudo de circuitos hidráulicos possibilitando ao usuário através de simulações conhecer e avaliar comportamento de cada componente e determinar se as condições de operação especificadas são adequadas ao tipo de aplicação desejada. O programa é fácil de usar graças a figuras explicativas, visão do circuito hidráulico, facilidade na entrada de valores e ambiente intuitivo. Este software educacional possibilita aos alunos comparar resultados teóricos, obtidos numericamente, com os resultados experimentais medidos no Laboratório e incorporar conceitos inerentes à cadeira de Mecânica dos Fluidos à medida que facilita o aprendizado e desperta interesse pela disciplina.   
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