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O presente trabalho apresenta um estudo experimental do escoamento de um fluido atrvavés de um canal retangular que possui uma expansão abrupta em sua seção transversal. Este escoamento é um escoamento padrão, normalmente utilizado em testes de validação de modelos de simualção computacional de escoamentos complexos Armaly et al., 1983). Apesar se sua geometria simples, os padrões de escoamento gerados a jusante da expansão podem tornar-se complexos, exigindo que o modelo de simulação seja capaz de capturar com exatidão os fenômenos físicos envolvidos. O Departamento de Engenharia da PUC-Rio possui uma linha de pesquisa dedicada à simulação numérica de escoamentos complexos. Os experimentos descritos neste trabalho foram desenvolvidos com o objetivo de gerar dados experimentais confiáveis para a validação dos códigos computacionais desenvolvidos.

A seção de testes construída é apresentada esquematicamente na Figura 1. Um canal de acrílico de placas retangular formava a parte principal da seção de testes. Na primeira metade do canal foi introduzida uma placa de acrílico de modo a formar o degrau que caracteriza a expansão abrupta. O canal era conectado a duas grandes caixas de acrílico que tinham o objetivo de estabilar o escoamento na entrada e saída do canal. A água, utilizada como fluido de trabalho, era bombeada para a caixa de entrada, passando antes por um medidor de vazão, sendo recolhida na caixa de saída.
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As medidas de campos de velocidade foram realizadas utilizando-se a técnica de velocimetria por imagem de partículas. Esta técnica é capaz de fornecer campos médios e instantâneos de velocidade em regiões extensas do escoamento. A técnica é baseada no processamento digital de imagens de partículas traçadoras distribuídas no fluido e iluminadas externamente por um plano de luz pulsada proveniente de um laser de alta energia. As imagens das partículas eram capturadas por uma câmera digital montada ortogonalmente ao plano de iluminação. O deslocamento de pequenos grupos de partículas nas duas imagens seqüenciais era obtido pela correlação cruzada das imagens (Raffel et al., 1998).. 

A Figura 2 apresenta resulatdos típicos de perfil médio de velocidade para um caso de escoamento com Re = 3600. . Na figura os pontos são os resulatdos experimentais do presente estudo enquanto as linhas representam soluções numéricas de modelos numéricos de turbulência realizados pelo grupo de simualação da PUC-Rio. Nota-se a discrepância para região a jusante do degrau. 

A Figura 3 apresenta resultados de perfis instantâneos de velocidade obtidos para o mesmo caso de Re = 3600. Nota-se a grande variação temporal dos perfis de velocidade. Este tipo de informação instantânea  so pode ser obtida com a técnica experimental utilizada.
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Os experimentais resultados obtidos estão sendo utilizados atualemnte em um trabalho de validação do código computacional desenvolvido na PUC-Rio.
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Figura 1. Vista esquemática da seção de testes.
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Figura 2 – Perfis médios de velocidade axial  para Re = 3600. 
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Figura 3 - Perfis instantaneos de velocidade para Re 3600. Intervalo de 60 ms.
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