PROJETO DE UM TRANSDUTOR DE VAZÃO ELETRÔNICO

BASEADO EM TUBOS VENTURI

M. G. Noleto, R. O. Guimarães e J. M. D. Pimenta

Departamento de Engenharia Mecânica, Faculdade de Tecnologia, Universidade de Brasília

Campus Universitário Darcy Ribeiro, Asa Norte, Brasília, DF, CEP: 70910-900

Palavras-chave: Fluidos, Venturi, Vazão.

RESUMO

Medidores de vazão baseados no uso de elementos primários causando uma perda de pressão em escoamentos de fluidos são largamente empregados em diferentes aplicações tais como processamento de gás natural, distribuição de fluidos, etc. Entre os diferentes dispositivos e técnicas baseadas em elementos de pressão diferencial, os tubos de Venturi representam uma alternativa simples, robusta e de baixo custo. Entretanto, apesar de sua aplicação geral, os tubos de Venturi continuam sendo de uso limitado a aplicações onde a precisão de medida não é uma exigência maior. 

No presente trabalho, apresenta-se o projeto de um medidor de vazão eletrônico baseado no uso de tubos de Venturi como elemento primário. A forma construtiva adotada corresponde ao tubo de Venturi clássico conforme normalização especifica (NBR ISO 5167-1, DEZ 1994). Contudo, se introduzem novos aspectos construtivos, envolvendo características originais tais como: uma construção modular do corpo do Venturi, câmaras piezométricas para avaliação média das pressões estáticas a montante e a jusante do estrangulamento, transdutor de pressão diferencial integrado ao corpo do venturi, flexibilidade de montagem a linhas por diferentes meios e possibilidade de montagem de laminadores de escoamento. A Figura 1 apresenta o projeto do tubo de Venturi proposto.
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Figura 1: Tubo de Venturi proposto.

A metodologia adotada no trabalho considera as seguintes quatro fases: (1) Preparação, (2) Calibração, (3) Aplicação e (4) Conclusões e propostas. Basicamente estas diferentes fases envolvem atividades como: estudo de viabilidade do projeto, fabricação dos elementos primários de vazão, projeto de uma bancada experimental para calibração estática do transdutor eletrônico de vazão (Fig. 2), determinação das características estáticas de diferentes elementos primários.

Além das fases descritas, ocorre paralelamente um estudo computacional onde ocorre a simulação no tubo proposto, tendo assim um comparativo para os resultados experimentais.
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Figura 2: Bancada de ensaios para calibração do transdutor de vazão projetado.
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