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RESUMO
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O problema referente ao impacto de um corpo rígido chocando-se contra a superfície de um líquido é denominado de problema de entrada.  Tais problemas são freqüentemente encontrados na engenharia naval referente ao alijamento de cargas e embarcações no mar.  Neste trabalho, um dispositivo para estudo do problema de entrada de esferas rígidas e lisas na água foi construído permitindo a obtenção de imagens de diferentes instantes do fenômeno de penetração da esfera no meio líquido.  O dispositivo foi construído de chapas de acrílico de 10 mm de espessura e possui 40 litros de capacidade.  Uma esfera de 35,5 mm de diâmetro, de material plástico com uma superfície lisa, e uma massa de 38 gramas foi utilizada.  A Fig. 1 mostra um desenho esquemático da montagem experimental.
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Figura 1 – Desenho esquemático da montagem experimental (dimensões em mm).

A esfera é lançada, a partir do repouso, de uma altura fixa de 350 mm.  Um funil plástico, mostrado na Fig. 1,  garante o lançamento no centro da caixa.  Uma câmera fotográfica Sony modelo CD 300 de 2 Mpixel realiza a captura da imagem em 256 tons de cinza (8 bits).  As imagens sofrem um tratamento digital preliminar de baixo nível para a obtenção de informações qualitativas do fenômeno envolvido.  Uma seqüência mostrando diferentes instantes da entrada da esfera na água é mostrada na Fig. 2.

Neste trabalho, imagens preliminares do fenômeno de entrada de uma esfera rígida em uma superfície líquida quiescente foram obtidas.  As imagens mostram o fenômeno de splash, a formação da coroa e as gotas satélites.



Figura 2 Diferentes instantes da esfera entrando na água.
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