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RESUMO

A cogeração é a produção simultânea de energia térmica e de energia elétrica  ou mecânica, a partir da queima de um mesmo combustível. O processo pode ser avaliado, principalmente para a aplicação em unidades industrias novas ou existentes. O sistema de cogeração pode ser aplicado basicamente para duas situações:

 -  Projetos de novas plantas industriais, onde o sistema cogerativo é inserido como elemento integrante, para viabilização do empreendimento;

 -  Análise de plantas em operação onde há déficit de energia; existe combustível de rejeito,  ou como sendo um negócio. Em qualquer uma das condições melhoram consideravelmente a performance da planta e conseqüentemente leva a um retorno financeiro satisfatório ao capital investido.

Para simular uma planta industrial, inicialmente precisa-se conhecer bem o processo existente, ou estar bem certo do que se pode aproveitar para que a nova planta alcance uma performance ideal de funcionamento. 

Utilizou-se um software, IPSEpro Process Simulater,  para realizar a modelagem e análises de sistemas energéticos de uma planta de cogeração industrial.

O IPSEpro é uma ferramenta de simulação e análise. O programa simula ambientes térmicos e assim contribui para solucionar problemas discretos desde sues equipamentos até suas unidades principais.  Assim sendo, pode-se criar modelos de processos a partir de uma biblioteca padrão ou simplesmente desenvolver, e aplicar para situações reais da industrias e obter a simulação do seu funcionamento. 

O sistema estudado é composto de uma turbina a gás, uma caldeira de recuperação, uma turbina a vapor e demais equipamentos auxiliares.

Inicialmente foi realizada uma simulação para o ciclo Rankine, e depois para o ciclo turbina a gás. Posteriormente juntou os dois ciclos para que se possa ter um sistema de cogeração. Para validar os dados foram utilizados os parâmetros de uma unidade industrial de uma Empresa do Pólo Petroquímico.
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ANEXOS
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CICLO DE RANKINE
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	Simulação do ciclo rankine, constituído de uma caldeira, turbina, gerador, condensador e demais equipamentos auxiliares
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	  Simulação do processo contendo uma turbina a gás, compressor, queimador e demais equipamentos auxiliares.











