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RESUMO


O presente trabalho mostra o desenvolvimento e a implementação de novas subrotinas de correlação de modelos utilizadas no software Ajuste de Modelos denominado PROMU (Program for Model Updating), desenvolvido pelo orientador. Essas rotinas permitem a comparação dos resultados do modelo de Elementos Finitos com dados experimentais de análise modal, possibilitando uma avaliação criteriosa da representatividade do modelo EF em relação aos dados medidos no modelo físico. A correlação de modelos é uma etapa bastante importante em testes de comparação e  validação envolvendo as diferentes condições de operação, cujo objetivo é assegurar funcionalidade bem como a confiabilidade dos modelos. A correlação de modelos, no caso Dinâmico, envolve a comparação de vários parâmetros dos modelos, freqüência de ressonância, modos de vibrar, propriedades de ortogonalidade (massa e rigidez) e outros. A comparação visual leva imediatamente a uma avaliação grosseira da concordância entre parâmetros calculados e os dados medidos no sistema. Esta primeira comparação é muito importante na avaliação inicial do modelo, principalmente para detecção de erros mais grosseiros de modelagem. O passo seguinte é recorrer a métodos menos subjetivos, visando definir a verdadeira correlação dos modelos. Portanto, a utilização de programas de análise com estruturas de dados de entrada/saída modulares envolvendo interação gráfica são fundamentais para a comparação e correlação de modelos. A seguir, são apresentados os resultados do desenvolvimento e implementação em ambiente MatLab (Marchand, 1999) das rotinas gráficas interativas no programa MODELCOR. A figura 1 mostra os vários menus do software PROMU, e os detalhes do módulo MODELCOR.
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As várias opções do módulo MODELCOR são facilmente executadas “clicando” na opção desejada. A execusão da opção modelmatching leva à comparação dos gl(s) dos modelos, das frequências naturais e correlação dos modos Mac-valores (Maia, 1997)
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Adicionalmente, o programa mostra mensagem de alerta, figura 3, avisando o usuário sobre alguma alteração que pode estar ocorrendo na geração dos resultados e possibilita o usuário retornar ou aceitar a alteração em questão.
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As figuras 4 e 5 mostram a correlação de modos e o balanço de força (Maia, 1997).
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Na implementação da interface utilizou-se “Menus e Janelas” devido à versatilidade que a mesma proporciona, permitindo desenvolver um programa “amigável”, que possa ser utilizado por usuários com pouca familiaridade com o assunto. O programa gerencia as rotinas de forma independente, o que facilita sua interação com outros softwares.
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Figura 1: Programa de Correlação de Modelos (MODELCOR).





Figura 5: Force balance surface.





Figura 2: Correlação dos Modelos com barra de rolagem.








Figura 3: Mensagem de Alerta.





Figura 4: Escolha dos modos analítico/experimental.








